

記著爸爸全部的好

趙政輝

2019年八月十九日和美國好友約好一起去內華達山脈 21 天的爬山活動！準備壯遊約翰繆爾步道（John Muir Trail）19 號上飛機前和爸爸敘舊聊天，我們父子都喜歡運動，父親年輕時也喜歡跑步，打籃球！父親退休後喜歡打太極拳、也在社區教導外丹功。晚年信奉佛教、喜歡禪修靜坐、對心經更是情有獨鍾，記得有一次到我們深圳歡樂海岸的日本料理店，和我合夥人 Eric 張，聊到開心時當場背誦心經，也共同誦念經文！此情此景，歷歷在目！當年也因為和父親同遊峨眉山，有幸結緣峨眉山滿霖法師，也非常榮幸受到峨眉山佛學院滿霖師父邀約演講，欣喜地能有這個這麼好的機會可以在佛學院和得道師父一起切磋研討，個人覺得非常幸運，當年演講主題，就是父親最喜歡的心經，而我把心經和管理學結合當做演講主題。



作者趙政輝與家族合影

八月十九日上飛機前，和父親促膝長談，父親很常常說我猴子心似的，總是東奔西跑，倉促急躁的靜不下來，父親關懷的告訴我要按暫停鍵、常打坐、覺知起來。還開玩笑地和我說，現在看我越變越醜，言下之意，要我好好的照顧自己！8月19號的閒話家常也成為了我和父親最後一次的談話！於美國登山期間，大妹曉筠和妹婿昭文告知父親身體不適，八月二十九日，我和妹妹曉蓉由美國趕回台灣時，和父親見了最後一面，當晚凌晨八月三十日父親往生淨土。享年 97 歲！我們幫父親蓋上措尼仁波切加持的桑給契吉，並和大妹曉筠，小妹曉蓉，共同為父親念佛、誦經、祈福父親往生佛國。



父親與政輝

父親臨終前，沒有太大病痛也沒有長時間的臥床，圓寂時，母親和我們子女三人，都陪伴在父親的身邊，真是暇滿功德！

父親豁達樂觀！他的愛像微風，撫慰著我的心靈！他的愛像溫泉，讓我常常覺得快乾涸的心，溫暖如春！他的言語，充滿愛的智慧，讓我煩躁不安的心，如同千年暗室，一燈即明！父親是我心目中的偉人，我想藉由他四個偉大的生平事蹟，來追思父親！



2018年6月18日左1、2是父、母大人：
右1政輝與家人共度端午佳節

1、父親是跨時代的偉人

父親祖籍湖北省棗陽縣人，祖先從河南中原大樹趙，遷徙到棗陽市太平鎮張鰲莊！就讀學校有，棗陽縣立初中，湖北襄陽高師！黃埔陸軍軍官學校。當離家數十年再重新回到自己的家鄉，這樣的情境，應該是同樣一個歲月，卻好像跨越了兩個時代。禁錮的封建時代和解放的創新時代，父親聽著收音機，哼著平劇、同時也聽著 Radio，學習著洋文，以利於方便和一起建水庫的洋人溝通！

父親有著非常強烈的家鄉情結，開放後，每年都會和母親在家鄉住上好幾個月，故鄉牢牢的鑲嵌在他的生命里！

2、父親是偉大的教育家

小學就讀松山區西松國小，那個時期，父親在中興新村工作，我在台北和阿公，阿媽還有大舅一起生活！特別感謝他們在這段期間灌溉了我台語文化！我們住的地方在舊宗里、撫遠街、基隆河邊！西松國小校長，常常說舊宗里的小孩最壞，那個區域應該說是最出名的查某間的集散中心，喝酒和縱情聲色的超世俗之地！能有幸在這個地方長大，真的是上帝的厚愛，千載難逢、填了滿滿的兒時夢想！

小學四年級回到中壢，開始接受父親的教導，在父親咀嚼式的教育下，讓我學習成績完全翻轉，也喚醒了我讀書的樂趣、初中成績連續六學期，在全校都是名列前茅，並順利考上高中第一志願。學習心的養成，使我工作不忘學習，在父親的栽培下，有幸能獲得博士學位！大妹曉筠律師學系畢業、小妹曉蓉更擁有美國會計師執照！



2018年10月13日家宴為父親(右3)慶祝98
嵩壽

3、父親是偉大的軍人和工程人員

父親畢業於黃埔軍校，入伍時編入第一隊，分科編入第七工兵隊，父親成績優秀，多次獲得，校長羅友倫將軍和孫立人將軍的點名召見和訓勉！服役期間，在師對抗演習中擔任架橋指揮官，雖然圓滿達成任務，卻在第一輛戰車安全通過浮橋時，瞬間暈倒，醫院診斷為過勞，造成染上結核細菌、隨後因為肺受損，病倒住院療養院長達二年未癒，身體已經不符合勞務要求，奉令退伍，軍旅生涯共達 12 個年頭！接著，父親獲得甲種特考及格，奉派台灣省教育廳工作，同時也參加石門水庫建設委員會建壩工作行列，任職工程師，負責石門水庫建設大壩的工作！在石門水庫管理局工作，歷經長達三十多年的工作歲月。工作生涯中、他個人最感驕傲的仍然是在軍旅生涯的任職時光。



2019 年 2 月 5 日、大年初一合影



2019 年 5 月 12 日政輝的父母與四代同堂的曾孫合影



2019年9月10日政輝（右2）在襄陽與家人恭設靈堂舉辦追思晚會，蒙襄陽市書記孟艷清（右4）大駕光臨倍感榮幸。

4、父親是虔誠的佛教徒和偉大的生活大師

父親的一生，安貧樂道、晚年信奉佛教、天天讀經、打座、寫毛筆字、散步、打拳、怡然自得。雖然物質上不算富裕，但他個人謹守本分，生活即使艱辛，但他仍然為我們三個小孩，示範了一個讀書人，勤勞誠實和慷慨無私，正能量滿滿的簡樸生活。

尤其是在父親任職石門水庫管理局工作期間、曾因兼職重要零件的倉儲管理。任職期間，遭人誣告，經調查後，檢察官查無罪證，以不起訴處分！後來那個存放物品倉庫發生大火，損失慘重，情治單位很重視，因而查出多人涉及弊案、涉案人也關入監獄！父親說祖宗有庇蔭，大火前早已離開那個是非之地，而其中有一員涉案被判五年，後傳聞該名被判刑的人就是做賊喊賊的誣告者！

既使在父親最不如意和焦躁的那一段時間，父親仍然維持如常地安然，過著順天應人的自在生活！

父親有超過四十年服務社會的公職生活，而我們兄妹三人在父親身教影響下，皆養成自省自律自覺的習慣，也都有獨立思考和解決問題的能力！目前三人皆已成家立業，成為社會裡有用的人，我相信這是父親最大的安慰和成就！